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Große Anfrage der Stadtverordnetenfraktion AfD betr. Anfrage zu Parkgebühren, Einnahmen, 

Parkplatzsituation und Parkraumbewirtschaftung in der Darmstädter Innenstadt vom 11.06.2025 

 

 

Sehr geehrte Damen und Herren,  

sehr geehrter Herr Fraktionsvorsitzender Zabel, 

 

Ihre Große Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Frage 1: 

Wie hoch waren die städtischen Einnahmen aus Parkgebühren (einschließlich 

Anwohnerparken, Parkscheinautomaten und Parkhäusern) in den Jahren 2022, 2023 und 2024? 

 

Antwort: 

Einnahmen von Parkhäusern in Darmstadt fließen nicht in den städtischen Haushalt.  

Die städtischen Einnahmen aus Parkgebühren und dem Anwohnerparken sind der nachfolgenden 

Tabelle zu entnehmen. 

 

(Beträge sind 

gerundet) 
2022 2023 2024 

Einnahmen aus 

Parkgebühren 
ca. 1.700.000 € ca. 1.900.000 € ca. 2.270.000 € 

Einnahmen 

Anwohnerparken 
ca. 650.000 € ca. 850.000 € ca. 1.000.000 € 
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Frage 2: 

Wie hoch werden die Einnahmen aus Parkgebühren für die Jahre 2025 und 2026 geschätzt? 

 

Antwort: 

Für die Einnahmen der Jahre 2025 und 2026 werden zunächst die gleichen Einnahmen wie bereits 

im Jahr 2024 erwartet. Werden weitere Bewirtschaftungszonen eingeführt, wird von höheren 

Einnahmen ausgegangen. 

 

Frage 3:  

Sind für das Jahr 2026 Erhöhungen der Parkgebühren oder eine Ausweitung gebührenpflichtiger 

Parkzonen, insbesondere im Bereich des Anwohnerparkens, geplant? Falls ja, in welchen Stadtteilen 

und in welchem Umfang? 

 

Antwort: 

Für das Jahr 2026 sind Erhöhungen der Parkgebühren und eine Ausweitung gebührenpflichtiger 

Parkzonen geplant. Die jeweiligen Maßnahmen und Magistratsvorlagen befinden sich aktuell in der 

Vorbereitung. Eine konkrete Aussage über die Erhöhung der Gebühren oder Ausweitung der 

Parkzonen im Jahr 2026, ist zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich. 

 

Frage 4: 

Wie viele öffentliche Parkplätze (ohne Tiefgaragen) standen in der Darmstädter Innenstadt in den 

Jahren 2023 und 2024 zur Verfügung, und wie viele sind für 2025 vorgesehen? 

 

Antwort: 

Eine detaillierte Übersicht über die öffentlichen Parkplätze in der Innenstadt ist nicht vorhanden. 

Eine Parkraumerhebung für die Innenstadt wurde in der Vergangenheit nicht flächendeckend 

durchgeführt. 

 

Frage 5: 

Wie viele Parkplätze in Tiefgaragen und Parkhäusern standen in der Innenstadt in den Jahren 2023 

und 2024 zur Verfügung und wie viele sind für 2025 geplant? 

 

Antwort: 

Eine Übersicht über die Parkplätze in Tiefgaragen und Parkhäusern in der Innenstadt ist nicht 

vorhanden, da diese sich in privatem Besitz befinden. 

 

Frage 6: 

Wie viele Parkplätze (sowohl öffentliche Parkplätze als auch in Tiefgaragen/Parkhäusern) waren in 

den Jahren 2023 und 2024 von der Parkraumbewirtschaftung (gebührenpflichtige Zonen oder 

Anwohnerparken) betroffen, und wie viele sind für 2025 von der Parkraumbewirtschaftung 

betroffen? (bitte gesamtes Stadtgebiet) 
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Antwort: 

Siehe hierzu auch Antwort zu Frage 4 und 5. Wie bereits in der Antwort zu Frage 4 erwähnt, wurde 

in der Vergangenheit keine flächendeckende Parkraumerhebung durchgeführt. Für die 

Anwohnerparkzonen, die ab 2021 umgesetzt wurden, sind vor der Einführung der 

Parkraumbewirtschaftung Erhebungen durchgeführt worden. Die unten zusammengestellten Zahlen 

stellen die Menge der damals erfassten Fahrzeuge dar. Hierbei sind zum Teil illegale und lediglich 

geduldete Stellplätze erfasst. Es ist zu beachten, dass diese Zahlen für die Gebiete nicht mehr 

aktuell sind, da sich im Zuge verschiedener Ordnungs- und Infrastrukturmaßnahmen die Anzahl der 

genutzten Stellplätze reduziert hat. Eine genaue Anzahl der bewirtschafteten Stellplätze liegt nicht 

vor. 

 

Zone Erfasste parkende Fahrzeuge (gerundet) 

Zone BE1 350 

Zone MA 750 

Zone WO 1500 

Zone BE2 1150 

Zone JO 1000 

Zone WA1 875 

Zone WA2 1500 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Paul Georg Wandrey 

Stadtrat 
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Büro der Stadtverordnetenversammlung und Gremiendienste 
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Pressestelle  zur Kenntnis 

   zur Veröffentlichung 

Dez. VI 

Amt 66 

 


